ПЛАН-КОНСПЕКТ УРОКА
по теме «Приставка»
(проблемно-диалогический урок открытия нового знания)
	1. 
	ФИО (полностью)
	Фролова Ольга Михайловна

	2. 
	Место работы
	МБОУ «Шумиловская СОШ»

	3. 
	Должность
	Учитель начальных классов

	4. 
	Предмет
	Русский язык

	5. 
	Класс
	3

	6. 
	Тема раздела и  номер урока в теме
	«Состав слова», урок № 41

	7. 
	Базовый учебник
	«Русский язык» 3 класс, часть 1, 2013г 

Канакина В.П., Горецкий В.Г.

Программа «Школа России»


8. Цель  урока: сформировать чёткое представления о приставке, как о значимой части основы слова, с помощью которой можно образовывать родственные слова;

9. Задачи урока: 

- дать учащимся возможность открыть новую значимую часть слова;
- формировать  и развивать умение находить и выделять приставку в слове, образовывать с помощью приставок новые слова;

- развивать умение анализировать состав слова;
10. Планируемые результаты освоения материала:

Дети научатся правильно подбирать и писать приставки, при помощи которых можно образовать однокоренные глаголы.
11. Формирование УУД:
 Познавательные УУД

1. Развивать умения извлекать информацию из схем, текстов.

2. Представлять информацию в виде схемы.

3. Выявлять сущность, особенности объектов.

4. На основе анализа объектов делать выводы.

5. Обобщать и классифицировать по признакам.

Коммуникативные УУД

1. Развивать умение слушать и понимать других.

2. Строить речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами. 

3. Оформлять свои мысли в устной форме.

4. Умение работать в паре.
Личностные результаты

1. Развивать умения выказывать своё мнение, принимать мнение другого.
3. Формировать мотивацию к обучению и целенаправленной познавательной деятельности.

Регулятивные УУД

1. Развивать умение высказывать своё предположение на основе работы с материалом учебника.

2. Оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей.

3. Прогнозировать предстоящую работу (составлять план).

4. Осуществлять познавательную и личностную рефлексию.
12. Вид урока, тип урока: проблемно-диалогический урок открытия нового знания; 
13. Формы работы обучающихся: фронтальная, групповая, в парах, индивидуальная;
14. Необходимое техническое оборудование: проектор, ПК;
15. Структура и ход  урока.
1. Организационный момент (приветствие).
2. Проверка домашнего задания (упр.152 стр.83)
- прочитайте первую группу слов (дети читают).
- прочитайте вторую группу слов (дети читают). 
- по какому признаку вы разделили слова? (Формы одного и того же слова и однокоренные слова).

3. Чистописание

- К нам сегодня на урок пришел сказочный герой. Вы его узнали? (Да, это Буратино!)

- Он хочет заниматься вместе с вами! Разрешим ему? (Да!)

- Он очень хочет научиться писать и мы начнем наш урок с минутки чистописания.

На доске запись:
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- Скажите какую букву мы будем прописывать сегодня? (Заглавную букву «П»)

- Охарактеризуйте какие звуки мы обозначаем этой буквой? (Согласные парные глухие звуки п и п’)

- Из каких элементов состоит эта буква? (Дети анализируют) 
- В каких буквах встречаются похожие элементы? (В заглавной букве «Т» и «Г»)
- Записываем число, классная работа. Пропишите по образцу, сохраняя закономерность. (Дети записывают : П Т П Г П )
4. Актуализация знаний. Постановка общей проблемы.
Фронтальная работа.

На доске учитель записывает слово «Перелесок». Дети хором читают слово и записывают его в тетрадь.

- Охарактеризуйте первый звук в этом слове? (Согласный парный глухой звук п’)

На экране слайд:
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Дети отвечают: - Части слова

- Давайте выделим в этом слове известные нам части слова, т.е. разберем его по составу.

К доске приглашается ученик.

- Что будешь выделять сначала? (Корень слова)

- А что такое корень слова? (Главная значимая часть слова, в корне заключен общий смысл родственных слов.)
- Что нужно сделать, чтобы правильно выделить корень в слове? (Подобрать как можно больше однокоренных слов)

- Давайте подберем однокоренные слова. (Лес, лесник, лесной)

- Найдем общую часть (Лес).
- Какую еще часть слова можно выделить? (суффикс «ОК») 

- Что такое суффикс (это значимая часть слова, которая стоит после корня и служит для образования новых слов).

- Дети, что у вас вызывает затруднение? (часть слова  перед корнем, мы этого еще не изучали).

- Что нам нужно исследовать сегодня на уроке? (новую часть слова)
На доску прикрепляется табличка:
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5. Постановка частных проблем

Буратино задает вопрос:
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- Давайте скажем Буратино, какие вопросы нам нужно задать о новой части слова? (Для чего она служит? Как она называется? Как она обозначается?  Где стоит? Как она пишется?)
- Давайте найдем ответы на эти вопросы!

Учитель прикрепляет на доску таблички:
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6. Поиск решения первой проблемы
Индивидуальная работа.

- Для того, чтобы найти ответ на первый вопрос, я приготовила для вас задание: под диктовку запишите в тетрадь слова, выделите в них орфограммы, а затем из первых букв этих слов, вы соберете название новой части слова!

Учитель диктует слова: пенал, рябина, идти, скоро, театр, артист, весело, карандаш, алфавит.

- Какая орфограмма чаще всего встречалась в этих словах? (Непроверяемая безударная гласная. Это словарные слова).
- Соберите слово из первых букв словарных слов. (Дети подчеркивают первые буквы и собирают слово).

- Так какая тема нашего урока? (Приставка). Запишите его в тетрадь.
- Мы ответили на наш первый вопрос и узнали название новой части слова.

Учитель прикрепляет табличку «Приставка».
- Буратино помогает вам запомнить обозначение новой части слова:

Появляется слайд:
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- Скажите, пожалуйста, что делает Буратино? (Буратино приставляет «ПРИ» к слову «СТАВИТЬ», и получается слово «ПРИСТАВИТЬ»)

- На какое слово похоже слово «ПРИСТАВИТЬ»? (На слово «приставка»). Что можем сказать об этих словах? (Это родственные слова. У них одинаковый корень-СТАВ-и приставка ПРИ-) Запишите это слово в тетрадь. Обозначьте корень и приставку)
Учитель задает вопрос: 
- Почему на минутке чистописания повторяли букву П? (Потому что слово «приставка» начинается на букву «п»)
7. Поиск решения второй проблемы

- Буратино помог нам узнать, как обозначается новая часть слова. Посмотрите внимательно.

На доске прикрепляется табличка с обозначением новой части слова.

- Чтобы нам лучше запомнить обозначение новой части слова, я предлагаю вам физкультминутку.
- Давайте вспомним как мы обозначаем при помощи рук части слова? Корень – руки полукругом над головой, суффикс – руки уголком перед грудью. А приставку обозначать согнутой в локте рукой перед грудью.

8. Поиск решения третьей проблемы. Работа по учебнику.
- Продолжим наше исследование. Откроем учебники на странице 84 упражнение 153

[image: image6.jpg]153. [llpouymnTamte cnoBa. PaccMoOTpuTe PUCYHKM.

BBIXOIUT 00XOOUT VXOIHUT

® [lokaxuTe, 4YTO [aHHbIE C/I0Ba SABNSIOTCH OLHOKOPEHHbMM
OObSICHUTE pasIMyMe B NEKCNYECKOM 3HAYeHUU OLHOKOPEeH==m
C/OB.

® Kakas 4YacTb B KaXAOM CJIOBE€ BHEC/NA HOBbIA OTTEHOK 3Haw=e
HWUs 1 obpasoBana HOBOE CJI0BO?
® [[e HaxoowuTcs 3Ta YacCTb B CJIOBE: nepeﬂ KOPHEM WM MOCHE

KopHa? [loCcMOTpUTE Ha CXxeMy Ha C. /3 U CcKaxuTe, Kak Ha3sk
BAaeTCqd 3Ta 4YacCTb COBa. |

® Cnuwute cnoBa. Bbigennte B HUX MNPUCTaBKMW.

O6pa3ser. Bxoaur, ... .




- Прочтите слова, что вы можете сказать об этих словах? (Они являются однокоренными.)

- Какой у них корень? (Корень «Ход»).

- Что еще можете сказать об этих словах? (Эти слова с приставками).

- Где стоят приставки? (В начале слова, перед корнем).

- Сделайте вывод. (Приставка стоит в начале слова, перед корнем).

На доску прикрепляется табличка «ПЕРЕД КОРНЕМ».

9. Поиск решения четвертой проблемы

- Объясните различия в лексическом значении однокоренных слов. (Эти слова обозначают разные  действия).
- Какая часть в слове образовала новые слова и внесла новый оттенок в значение? (Приставка)

- Сделайте вывод: для чего нужна новая часть слова? (Приставка нужна для образования новых слов.)

На доску прикрепляется табличка «ОБРАЗУЕТ НОВЫЕ СЛОВА».

- Запишите слова и выделите в них приставки.

- Мы ответили на все наши вопросы.

- Давайте сформулируем правило, глядя на схему-опору на доске.
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 (Приставка – это часть слова, которая пишется перед корнем и образует новые слова.)

- Давайте сверим наши выводы с правилом, которое дано в учебнике, прочитайте его про себя:
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- Наши выводы совпадают с правилом в учебнике? (Да.)

- Так можем мы теперь в слове «перелесок» обозначить новую часть слова? (Да. Это приставка «пере»)

10. Первичное закрепление (групповая работа).
- Буратино устал и предлагает поиграть и закрепить наши полученные знания:
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- Разделимся на три группы. Для каждой группы на листочках записаны слова. Прочитайте их. К какой части речи они относятся? (Это глаголы).

	1 группа
	2 группа
	3 группа

	Бежал
	Скакал
	Везти

	Лететь
	Рисовать
	Клеить

	Думать
	Писать
	Слышать


- А на карточке даны приставки, которые всегда пишутся одинаково. Прочитайте и запомните их:
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- Используя приставки, нужно образовать новые слова и выделить в них новую часть слова.

Дети образуют новые слова, выделяют в них приставки.

Группы обмениваются листочками и выполняют взаимопроверку по алгоритму. Были орфографические ошибки? (Если да, то какие?) Правильно ли записаны и обозначены приставки? (Сверяем с карточкой) Результаты работы комментируются у доски.
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- Посмотрите как много слов мы получили при помощи приставок!
- Давайте составим предложения с новыми словами. (Дети приводят примеры составленных предложений).

Дети садятся на свои места (индивидуальная работа).
- Запишите три понравившихся предложения в тетрадь и выделите в словах приставки. (Дети записывают предложения в тетрадь, выделяют приставки.)
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Взаимопроверка в парах.

- Были ли ошибки? (Дети называют ошибки в словах.)

- На какие орфограммы были допущены ошибки? (Дети называют орфограммы.)
- Все приставки обозначены верно? (Дети называют приставки.)

11. Рефлексия

Игра с приставками

- Я буду называть только приставки, а вы догадайтесь, что нужно сделать. Представьте, что вы стоите перед домом. Я вам говорю: в-! Что вы делаете? (Входим в дом)

- А если я скажу: у-! (Уходим от дома)

                           Об-! (Обходим дом)

                           От-! (Отходим от дома)

                           За-! (Заходим в дом)

- Какой вывод можно сделать из игры? (У каждой приставки свое значение)

12. Подведение итогов

Учитель задает вопросы:

- С чем мы сегодня познакомились на уроке? (С новой частью слова - приставкой)

  - Что такое приставка? (Приставка – значимая часть слова, которая стоит перед корнем.)

  - Для чего служат приставки? (Служат для образования новых слов.)

- Как пишутся приставки? (Слитно)   

- Оцените свою работу на уроке. (Дети оценивают свою работу на уроке при помощи карточек-сигналов – понравилось (+), не понравилось(-), есть вопросы(?).)

13. Домашнее задание

Карточка с упражнением:
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- Буратино хочет попрощаться с вами:
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Самоанализ проблемно-диалогического урока русского языка в третьем классе, по программе «Школа России».
Тема урока «Приставка»
 Влючал в себя следующие этапы:

· Чистописание;

· Открытие нового знания
· Первичное закрепление;

· Итоги урока.

Урок начался с чистописания, традиционного этапа урока русского языка в начальной школе. Он формирует навык письма. Основную часть урока составляет введение нового материала. Новый материал представляет собой понятие, определение которого включает несколько существенных признаков изучаемых по стандартному плану. Т.е. урок с общими и частными проблемами, поэтому введение новых знаний разбито на следующие звенья:
· Постановка общей проблемы;

· Постановка частных проблем;

· Поиск решения по каждой частной проблеме

Постановка общей проблемы началась с проблемной ситуации: детям было предложено разобрать слово «перелесок»  по составу. Ученики легко выделили корень и суффикс, но не смогли выделить часть перед корнем. Возникло затруднение, т.е. проблемная ситуация. Далее был развернут с классом побуждающий диалог: "В чем затруднение? Чего же мы не знаем?». В результате  ученики сформулировали вопросы для исследования: «Какая же эта новая часть слова?» Вопрос был зафиксирован на доске.

Постановка частных проблем так же осуществлялась побуждающим диалогом. Были заданы вопросы: «А что про новую часть слов можно узнать? Какие вопросы нам надо задать?» В результате дети сформулировали план исследования нового понятия. Он состоял из четырех пунктов:

1. Как называется;

2. Как обозначается;

3. Где стоит в слове;

4. Для чего служит.

План был зафиксирован на доске.

Поиск решения по каждому пункту плана был организован разными методами. По первому и второму пункту плана открытие было невозможно, т.к. названия и обозначения всегда даются в готовом виде, но  в нашем случае, посредством словарного диктанта, ученики отгадали название новой части слова, а по картинке, предложенной на слайде увидели ее обозначение. Третий и четвертый пункты плана представляли собой существенные признаки понятия, которые можно открывать. На уроке поиск решения этих пунктов плана был осуществлен методом подводящего диалога. Детям было предложено упражнение в учебнике, с помощью которого выстроена логическая цепочка. В результате учащиеся сами открывают два признака понятия:  находится перед корнем и служит для образования новых слов. Изучение всех пунктов плана завершается тем, что дети формулируют определение понятия «приставки», сверяют свое определение с правилом в учебнике и возвращаются к исходному заданию: разбирая по составу слово «ПЕРЕЛЕСОК».

Первичное закрепление было организовано тремя этапами: сначала дети в группах образовывали новые слова с помощью приставок, затем составляли предложения с новыми словами, записывали в тетрадь и проводили взаимопроверку.
При подведении итогов урока задаются вопросы детям. По схеме-опоре на доске ученики еще раз сформулировали определение приставки и при помощи карточек-сигналов отрефлексировали свое отношение к уроку. 

Технология проблемного диалога реализовывалась мной при помощи следующих методов: постановка общей проблемы и постановка частных проблем (организованы побуждающим диалогом). По первому и второму пункту открытие нового невозможно, но я использовала развивающие задания. По третьему и четвертому пунктам плана поиск решения был организован мной подводящим диалогом. 
Мной были использованы разнообразные формы обучения. При введении нового знания учащиеся работали фронтально, при первичном закреплении - по группам, выполняя взаимопроверку - в парах, выполняя упражнение из учебника – индивидуально. 

На уроке я использовала следующие средства обучения:
 - по ходу урока на доске была сформирована схема-опора для того, чтобы дети могли,  обращаясь к ней и к учебнику,  проверить свои выводы;
- технические средства использовались для предъявления учащимся дидактического материала, на основе которого разворачивался диалог с классом;
- Буратино связывал все этапы урока и вводил игровые моменты.
Физпауза проводилась в логически обоснованном месте, после поиска решения первых двух проблем и способствовала закреплению уже изученного материала.

Цели и задачи урока считаю достигнутыми.
.
Директор МБОУ «Шумиловская СОШ»                                              В.В.Смирнова


